

调查报告

应用杀螟杆菌防治水稻害虫的调查报告

广东省微生物研究所

在毛主席关于“备战、备荒、为人民”的伟大战略方针指引下，我省自1970年开始进行应用杀螟杆菌*防治水稻害虫的试验和推广工作。几年来，开展了群众性科学实验活动，取得了一定的成绩，进行试验的县已达50多个，使用面积达16万5千余亩。为了检查杀虫效果，同时进行了深入细致的小区试验，积累了一些经验，现将我省各地田间试验效果及调查情况综述如下。

杀螟杆菌对水稻三化螟的防治效果

一、防治试验效果

水稻三化螟是我省水稻的主要害虫之一，也是我们应用杀螟杆菌重点防治的对象。杀螟杆菌在自然条

件下的感染力是有一定限度的，在田间单独使用时，防治三化螟的效果不够理想，一般的防治效果在40—60%。如果加大用菌量，增加使用次数，喷撒均匀，效果可达80%左右。但是，这样的要求，对田间大面积使用实际上是不易做到的。

因此，为了更有效地发挥杀螟杆菌的作用，必须寻找恰当的使用方法。几年来各地做了大量的试验，并认为添加增效剂是简便有效的方法，其中以添加少量化学农药（添加量为常用量的1/5—1/4）的效果较为明显和稳定。例如梅县程江公社，1973年使用面积达11,200亩，占水田面积的70%，早稻白穗率降低到0.9—1.2%，晚稻白穗率降低到0.45%。据博罗县公庄公社1974年早稻1,265亩的调查，平均白穗率0.96%；防治效果达89.6%。澄海、电白、怀集、四会等县也都取得了很好的防治效果。详见表1。

表1 菌药混用防治三化螟的效果

试验地区	试验单位	时间	面 积 (亩)	用药、药量/亩	施用方法及次数	白穗率(%)	对照区白穗率(%)	防治效果(%)
梅县	程江公社新建生产队	73年第2代	0.8	菌液5斤 六六粉0.5斤	喷雾6次	0.28	2.46	88.6
澄海县	在城公社浦美大队	73年第2代	1.2	菌粉1.5斤 速灭松5钱	加水10担 泼施3次	0.846	5.52	84.7
台山县	十五乡公社	73年第2代	80	菌粉1.5斤，敌百虫5钱、混合粉0.5斤	加水10担 泼施4—5次	0.763	10.9	90.3
台山县	大江公社公益农一队	73年第2代	0.81	菌粉2斤 六六粉0.5斤	喷雾3次	0.15	2.8	94.3
博罗县	公庄公社上下角生产队	72年第2代	35	菌液2.5斤 混合粉0.5斤	撒粉4次	0.19	1.5	87.3
博罗县	公庄公社	74年第2代	4000	菌液2斤 甲六粉0.5斤	喷雾5次	0.96	8.27	89.6
花县	农科所	73年第2代	4.89	菌粉3斤 乐果5钱	喷雾3次	0.07	1.06	93

注：甲六粉即甲基1605和六六粉混合粉。

根据各地总结的经验，使用杀螟杆菌加少量化学农药防治三化螟时，必须掌握几个技术关键：

1. 菌剂质量要好，每亩每次用菌量1—2万亿孢子。

2. 添加少量化学农药，添加量约为常用量的1/5

左右，目前我省常用的几种杀虫剂都可以使用。

3. 抓紧施药时机，在螟卵盛孵前开始施药，一般

* 我们通常在使用“杀螟杆菌”一词时，往往是泛指那些能形成晶体的芽孢杆菌，在我们实际工作中所使用的菌种也包括了苏芸金杆菌、腊螟杆菌、松蝎杆菌等。

施用3次左右。施药认真细致，力求均匀。

各地使用经验表明，凡是能掌握上述使用条件的，杀螟效果都较显著。总的螟害率可控制在1%以下，防治效果达80%以上，接近于或相当于化学农药的防治效果。

二、菌药混用杀螟作用的初步分析

1. 在微生物制剂中添加少量化学农药做增效剂能提高杀虫效果。这种方法在国内外都有过报道。通常认为化学农药的作用是降低害虫的抵抗力，为病原菌的侵入创造条件。但是从杀螟杆菌防治三化螟的实际作用过程来分析，引起三化螟死亡的主要原因可能还是杀螟杆菌的毒素作用，因为在田间试验时，发现蚊

螟的死亡速度较快，省生物防治队和中山石岐酱料厂曾做过盆栽秧苗的杀虫试验，施药后17小时检查，钻茎的蚊螟死亡率达90—100%，这与田间试验效果是一致的。但是，由于杀螟杆菌所含的毒素成分比较复杂，而这方面研究我们还做得很不够，不能做出最后的结论。

2. 就目前的防治效果来说，对初孵蚊螟和1—2龄幼虫是显著的，根据许多地区在施药前后标记卵块定点观察的结果可看出，每个卵块所造成的枯心（或白穗）可控制在3、4条以下，钻茎的1—2龄幼虫的死亡率达到90%以上。但是对3龄以上幼虫防治效果不显著（表2、3）。

3. 杀螟作用是否由于添加的少量化学农药引起

表2 杀螟杆菌对初孵蚊螟的防治效果

试验单位	时间	使用方法	标记卵块数	枯心苗总数	平均枯心苗/卵块	防治效果	没有枯心苗卵块数	总虫数	死虫数	死亡率（%）
廉江县良垌公社苑瑶大队	72年第一代	廉江食品厂，菌粉0.5斤，混合粉0.5斤，水80斤，喷3次	17	8	0.47		13	5	5	100
		土法菌液3斤，混合粉0.5斤，泥30斤，撒3次	12	11	0.91		9	3	2	67
		对照	4	29	7.3			16	2	12.5
开平县微生物厂	72年第一代	土法菌粉2斤	10	42	4.2	84.7				
		土法菌粉2斤，混合粉0.5斤	10	10	1.0	96.3				
		对照	10	274	27.4					
澄海县十五乡公社	74年第二代	土法菌粉1斤，80%敌百虫0.5两	9	31	3.4	94.4				
		对照	10	605	60.5					
博罗县公庄公社	74年第二代	土法菌粉2斤，甲六粉0.5斤，喷雾5次	35	177	5.0	81.5				
		对照	50	1350	27					

表3 杀螟杆菌对枯心苗内幼虫（1—2龄）的防治效果

试验单位	时间	使用方法	标记枯心苗群数	枯心苗总数	总虫数	死虫数	死亡率（%）
廉江县良垌公社苑瑶大队	72年第一代	工业菌粉0.5斤，混合粉0.5斤，水80斤喷3次	31	393	142	142	100
		土法菌液3斤，混合粉0.5斤，泥粉30斤撒3次	18	179	65	64	98.5
		对照	6	74	33	5	15.2

的。对于这个问题，南海、澄海等地进行了不同处理的小区对比试验，证实少量化学农药并不可能达到这样好的效果。

除了添加少量化学农药做增效剂外，一些地区也

在试验其它增效方法如杀螟杆菌和白僵菌混合使用，杀螟杆菌和石灰混用，杀螟杆菌和土农药混用，杀螟杆菌、苏云金杆菌、青虫菌等菌株混合使用的试验，都取得了一些进展。

杀螟杆菌对其它水稻害虫的防治效果

一、防治水稻纵卷叶虫的效果

近几年来，我省有些地区稻纵卷叶虫的危害严重，为此进行了杀螟杆菌防治稻纵卷叶虫的试验。如廉江县良垌公社，1972年防治第2代卷叶虫时，使用杀螟杆菌面积达2,284亩，幼虫死亡率在64—95%。电白县1972年防治第5代卷叶虫时，由县微生物厂提供了7吨杀螟杆菌（50亿/克），加1.5%六六六原药的混

合剂(每亩施2斤),防治面积约4,000亩,效果良好。添加少量化学农药,能提高杀螟杆菌对稻纵卷叶虫的防治效果,幼虫死亡率或卷叶下降率可达80%以上,施药时机应掌握在虫卵盛孵高峰至高峰后的几天内。

二、防治粘虫的效果

近几年来,我省许多地区都做了应用杀螟杆菌加

少量化学农药防治粘虫的试验,据廉江、中山、电白、博罗、云浮、高要、陆丰、揭阳等县的试验结果,普遍反映效果十分显著。

1971年10月廉江县一些地区发生粘虫危害,附城公社、廉城公社应用杀螟杆菌进行了30多亩的大田防治试验,每亩添加敌百虫5钱,洗衣粉5钱,喷施一次,次日检查,防治效果均在90%以上(表4)。

表4 菌药混用防治粘虫试验结果

试验单位 (廉江县)	菌药用量	施药日期 (月、日)	检查日期 (月、日)	试验面积 (亩)	检 查 结 果		
					总虫数	死虫数	死亡率(%)
石龙一队	工业菌粉1斤、敌百虫5钱、洗衣粉5钱	10.11	10.12	2.7	493	476	96.5
石龙一队	同上	10.11	10.12	7.8	610	559	91.6
武装部试验田	同上	10.19	10.21	6.0	75	75	100
食品厂	同上	10.20	10.21	6.0	249	249	100

三、防治稻苞虫、稻螟蛉的效果

杀螟杆菌对稻苞虫、稻螟蛉的防治效果很显著,通常不添加增效剂都能达到90%以上。但由于这两种虫害在我省很少大面积发生,因此,没进行大面积防治试验。

据中山、云浮、澄海、陆丰、博罗、电白等县反映,杀螟杆菌加少量化学农药对浮尘子、稻飞虱、稻蓟马也有较好的防治效果。

杀螟杆菌防治水稻害虫的优点和存在问题

综合各地的试验结果证明,应用杀螟杆菌添加少量化学农药是防治水稻害虫的有效途径。其优点为:

1. 防治效果比较理想,并能同时兼治几种害虫。

2. 添加化学农药的用量为常用量的1/5左右,对人畜安全。

3. 使用方法比较简单,易于推广。

4. 菌剂生产的设备比较简单,原料来源广泛,易于就地取材,土法上马。

目前存在的主要问题:

1. 菌剂生产质量不够稳定。各地使用的菌剂大都是土法生产的,质量差异较大。产品质量好坏直接影响到大田防治效果。因此,对如何保证土法生产中产品质量稳定的问题,有待进一步研究解决。

2. 使用方法和时期不当常造成效果不好。

3. 试验设计和效果检查方法也存在一些问题。例如:试验面积很大,而数据却不够完善。

4. 对杀虫机理方面的分析研究还做得不够,因此在防治过程中出现的一些问题还不能得到满意的解释,从而影响了试验工作的进一步提高。今后应加强这方面的工作,以便更好地掌握使用条件。